



ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΑΡΑΤΑΞΗ

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΩΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ
Αριθ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 5641
Ημερομηνία καταθέσεως 14.2.19

Αθήνα, 14/02/2019

ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΥΓΕΙΑΣ

ΘΕΜΑ: «Ανάγκη θεσμοθέτησης υποχρεωτικού εμβολιασμού των υγειονομικών»

Η δραστηριότητα της γρίπης στην Ελλάδα παραμένει σε αυξημένα επίπεδα. Έως σήμερα έχουν καταγραφεί 39 θάνατοι από επιπλοκές της γρίπης και 165 άτομα νοσηλεύτηκαν σε Μονάδα Εντατικής Θεραπείας. Σύμφωνα με στοιχεία του ΚΕΕΛΠΝΟ, όπως παρουσιάστηκαν σε πρόσφατη συνέντευξη τύπου, η πλειονότητα των ασθενών που νοσηλεύτηκαν σε ΜΕΘ (75%) ή κατέληξαν από εργαστηριακά επιβεβαιωμένη γρίπη (84%) δεν είχαν εμβολιαστεί, παρόλο που ανήκαν σε ομάδα υψηλού κινδύνου, για την οποία συστήνεται εμβολιασμός για την εποχική γρίπη.

Την επομένη της συνέντευξης τύπου, ο γενικός γραμματέας του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου (ΠΙΣ) και μέλος του Γενικού Συμβουλίου της Ομοσπονδίας Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ), κ. Δ. Βαρνάβας, σε σχετική ανάρτησή του στο ygeianet.gr, αναφέρει: *«Μεγάλο ζήτημα ανακύπτει από τη χαμηλή εμβολιαστική κάλυψη των υγειονομικών. Η επικίνδυνη αυτή στάση των επαγγελματιών υγείας στη χώρα μας χρειάζεται ενδελεχή έρευνα, όμως σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να αιτιολογηθεί με το επιχείρημα της ελλιπούς ενημέρωσης. Ένα είναι βέβαιο. Πως πρόκειται για επαγγελματική ανευθυνότητα. Θέτουν σε κίνδυνο τη δική τους ζωή, κυρίως όμως θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή των ασθενών τους, πράγμα που συνιστά ακραία αντι-επαγγελματική συμπεριφορά. Το υπουργείο Υγείας οφείλει να θεσπίσει μέτρα με τα οποία θα συναρτά τη συνέχιση της επαγγελματικής δραστηριότητας των υγειονομικών με ελάχιστες προδιαγραφές ασφαλείας, ανάμεσα στις οποίες θα συγκαταλέγεται και ο εμβολιασμός τους».*

Στην Ελλάδα ο εμβολιασμός του υγειονομικού προσωπικού είναι προαιρετικός, σε αντίθεση με άλλες χώρες της Ευρώπης. Για παράδειγμα, στη Μ. Βρετανία δεν αγγίζει ασθενή ο γιατρός και/ή ο νοσηλευτής, εάν δεν έχει προηγουμένως εμβολιαστεί. Στην Αμερική δεν προσλαμβάνονται ή απολύονται οι υγειονομικοί που δεν έχουν εμβολιαστεί για τη γρίπη. Όπως αναφέρει το από 8/2/2019 δελτίο τύπου της ΠΟΕΔΗΝ «...Τα εμβόλια που διέθεσαν στην Δημόσια Υγεία όπως ανακοινώθηκε είναι 20.000. Το υγειονομικό προσωπικό που υπηρετεί είναι 90.000. Ως εκ τούτου ως στόχο το Υπουργείο Υγείας έθεσε την τρέχουσα περίοδο ο εμβολιασμός του προσωπικού να κινηθεί στα ίδια ποσοστά με την περίοδο 2017 – 2018 που ήταν 24,90% για τα Νοσοκομεία και 40,20% για τα Κέντρα Υγείας... Το ΚΕΕΛΠΝΟ λαμβάνει συμπληρωμένη φόρμα από τα Νοσοκομεία κάθε μήνα για τον αριθμό των εργαζομένων που εμβολιάστηκαν και τον συνολικό αριθμό που υπηρετεί. Μάλιστα για να προτρέψει περισσότερο τους επαγγελματίες υγείας να εμβολιαστούν έχει στείλει και φόρμα άρνησης η οποία θα πρέπει να συμπληρώνεται από τους υπαλλήλους που αρνούνται να εμβολιαστούν και τους λόγους που αρνούνται. Η φόρμα αυτή παραμένει στα αρχεία των Νοσοκομείων και το ΚΕΕΛΠΝΟ λαμβάνει τον αριθμό των υπαλλήλων που συμπλήρωσαν την φόρμα άρνησης. Τα Νοσοκομεία ουδέποτε έδωσαν σημασία σε αυτή την φόρμα».

Επειδή το θέμα της δημόσιας υγείας είναι πολύ σοβαρό, για να αφήνεται στην τύχη του,

Επειδή, παρά τις συστάσεις των ειδικών, οι έλληνες υγειονομικοί εξακολουθούν να είναι επιφυλακτικοί ή αδιάφοροι σε σχέση με το αντιγριπικό εμβόλιο,

ερωτάται ο κ. Υπουργός:

- 1) Ποιο είναι το ακριβές ποσοστό εμβολιαστικής κάλυψης των εργαζομένων στα Γενικά Νοσοκομεία, τα Παιδιατρικά και τα Κέντρα Υγείας και ποιο το ποσοστό άρνησης εμβολιασμού, αντίστοιχα;
- 2) Συνδέεται η έλλειψη ενημέρωσης από το Υπουργείο Υγείας για την ανάγκη εμβολιασμού με τον χαμηλό αριθμό εμβολίων που διατέθηκαν;
- 3) Προσανατολίζεστε στην θεσμοθέτηση της υποχρεωτικότητας του εμβολιασμού των υγειονομικών;

Ο ερωτών βουλευτής
Κωνσταντίνος Μπαργιώτας – Λάρισα